

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Морозовой Ольги Николаевны
«Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего
Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)»,
представленной к защите на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание (Новосибирск, 2021)

В центре исследовательского внимания автора реферируемой работы оказались парадигматические и синтагматические отношения сегментных и супрасегментных единиц звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья. В связи с этим **актуальной** представляется проблематика определения принципов их структурно-таксономической классификации, специфики их артикуляционно-акустической базы, а также системное сопоставление исчезающих эвенкийского и орочонского языков с другими родственными и неродственными языками в ситуации значительной ассимиляции под давлением доминирующих языков.

Научная новизна исследования заключается в осуществлении комплексного сопоставительного исследования звуковых систем (как сегментики, так и просодики) эвенкийского и орочонского языков посредством современных методик звукового сигнала; во введении в научный оборот показателей относительной частотности сегментных единиц указанных языков в корреляции с типом слога, слоговой структурой словоформы, ее длиной (количеством слогов); в проведении исследований по восприятию акустических коррелятов сегментных единиц, акцентно-ритмической организации эвенкийской словоформы.

Материал исследования является достаточным для того, чтобы выводы считать убедительными: полевые и лабораторные записи спонтанной речи и изолированных слов эвенкийского и орочонского языков (40 дикторов, 22 часа звучания), МР-томограммы артикуляций испытуемых-орочонов (23 рис.), перцептивные реакции двух групп аудиторов (489 ед.).

Теоретическая значимость исследования состоит в комплексном изучении не описанных ранее специфических особенностей вокалической и консонантной систем эвенкийского и орочонского языков Верхнего Приамурья. Полученные экспериментальные данные являются важным историко-лингвистическим источником, вносят определенный вклад в историю языка. Подобная значимость лингвистических данных возрастает в ситуации отсутствия исторических хроник, летописей. Именно их недостаток испытывает младописьменный язык эвенков России. Орочонский язык до сих пор остается бесписьменным. Косвенные данные об орочонах имеются в небольшом количестве свидетельств на китайском и английском языках. Кроме того, работа докторанта теоретически значима в плане выводов по типологическим ареальным закономерностям.

Работа обладает **практической значимостью**, поскольку ее материалы и полученные результаты будут способствовать практическому применению исчезающих эвенкийского и орочонского языков во всех сферах их функционирования. Разработанные автором методики проведения перцептивных экспериментов по восприятию сегментных единиц, экспериментов по изучению перцепции акцентно-

ритмических структур агглютинативного слова смогут найти применение при исследовании сегментики и просодии исчезающих языков северо-востока Азии.

Научным вкладом в исследование парадигматики и синтагматики звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья являются **выводы** о специфике и общности звуковых систем в языках одной семьи: расхождение артикуляционных укладов речи эвенков и ороочонов; вхождение эвенкийского и ороочонского в языки вокалического типа; наличие «шекающих ареалах» тунгусских языков на лингвистической карте Приамурья; сохранность фонологической долготы и гармонии гласных в языке эвенков и ороочонов на современном этапе развития; классификация сибилиянтных и сибилиянто-спиратных диалектов ороочонского языка; специфика коррелятов словесного ударения в эвенкийском языке; классификация интонационных конструкций эвенкийского и ороочонского языков.

На основе автореферата диссертации считаю, что диссертационное исследование Морозовой Ольги Николаевны на тему **«Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и ороочонского языков)»**, представленное к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук, соответствует критериям, установленным в пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, несомненно, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности **10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание**.

Против включения персональных данных в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Оглезнева Елена Александровна
доктор филологических наук,
(специальность – 10.02.01 – Русский язык)
директор Института международных связей
и интернационализации образования,
профессор кафедры русского языка и
специальных дисциплин для иностранных граждан
Федеральное государственное бюджет-
ное образовательное учреждение выс-
шего образования «Томский государ-
ственный архитектурно-строительный
университет»

Адрес: г. Томск, 634003, пл. Соляная, 2. Благове-
щенск, ул. Ленина, 104.

Телефон: (3822)760105

email: eoglezneva@yandex.ru

«11» ноября 2021 г.

Подпись Е.А. Оглезневой заверена

Проректор по учебной работе



Олег Геннадьевич Волокитин